

ANTONÍN DVOŘÁK (1841-1904)

VĚDECKÁ KNIHOVNA
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ
v ÚSTÍ NAD LABEM

172. výročí narození

Dne **8. září 1841** se narodil světově nejhranější český hudební skladatel, zakladatel české kantátové a oratorní tvorby, pedagog, **Antonín Dvořák**.

Pocházel z Nelahozevsi u Kralup, byl nejstarší z devíti dětí. Jeho otec, řezník a hostinský, hrál také na citeru a violu. Mladý Dvořák měl zdědit po otci řeznické řemeslo, od raného dětství byl však **výrazně hudebně nadán**. Dvořák se nakonec řeznickému řemeslu nikdy nevyučil; jeho učitel hudby se podařilo přesvědčit Dvořákova otce, že mimořádný talent jeho syna zasluhuje soustavné vzdělání. Vystudoval varhanickou školu a **přijal místo violisty** v kapele Karla Komzáka, jež se po otevření Prozatímního divadla roku 1862 stala základem operního orchestru divadla. Dvořák zde hrál na violu devět let, často pod taktovkou Bedřicha Smetany.

Poskytoval také lekce hry na klavír; právě tak se seznámil se svou budoucí manželkou Annou, vzali se roku 1873, narodil se jim syn a dvě dcery (o všechny tři děti však postupně přišli).

V 80. letech **byl pozván do Londýna**, Anglii navštívil celkem devětkrát, roku 1891 mu byl udělen čestný doktorát univerzity v Cambridge.

Manželům Dvořákovým se narodilo v průběhu deseti let šest zdravých dětí, všechny se dožily dospělosti. Roku 1891 přijal nabídku Národní hudební **konzervatoře v New Yorku**, aby zde vyučoval skladbu. Strávil tu dva půl roku. Po návratu vyučoval na pražské konzervatoři. Antonín Dvořák **zemřel 1. května 1904** po pěti týdnech nemoci, je pohřben na Vyšehradském hřbitově.

Dvořákovo dílo je naprosto osobitou **klasicistně-romantickou syntézou**; jeho hudba je univerzálně sdělná a jejími největšími devizami jsou výrazná melodičnost, rytmické bohatství a působivá instrumentace. Výrazným rysem většiny skladatelových kompozic je lyrika.

V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

Antonín Dvořák: Čert a Káča, op. 112: opera o 3 jednáních

Jiří Berkovec: Antonín Dvořák

Otakar Šourek: Antonín Dvořák: his life and works

Antonín Dvořák: Árie vodníka z opery Rusalka a další

